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Aufgabe 1:
Man bestimme die Konvergenzradien der Taylor-Reihen folgender gegebenenfalls
stetig ergänzter Funktion zu den Entwicklungspunkten z0 und z1, ohne die Reihen
selbst zu berechnen:

f(z) =
z3 + 8

z2 − 2z + 2
, z0 = 0 , z1 = −i .

Aufgabe 2:
Für die Funktion

f(z) =
1

(z − 2)(z − 3)
=

1

z − 3
− 1

z − 2

sollen Laurententwicklungen für die Gebiete |z| < 2, 2 < |z| < 3 und |z| > 3 um
den Punkt z0 = 0 angegeben werden.

Aufgabe 3:
Sei 0 ≤ r < R, so bezeichnen wir mit

Kr,R(z0) := {z ∈ C : r < |z − z0| < R}

den Kreisring um z0 mit innerem Radius r und äußerem Radius R. Dabei ist die

Möglichkeit R = +∞ zugelassen. Sei f(z) :=
1

z(z − i)2
. Berechnen Sie die

Laurent-Entwicklung im Kreisring. K0,1(0), K1,∞(0) und K0,1(i).



Aufgabe 4:
Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Cauchy Integralformel:

1)
∫
|z|=2

sin z

z + i
dz 2)

∫
|z+2i|=3

dz
z2 + π2

3)
∫
|z|=2

dz
z4 − 1

4)
∫

|z−3/2|=1

ez

z(z − 1)3
dz

5)
∫
|z|=3

eaz

z2(z2 + 2z + 2)
dz

6)
∫
|z|=r

dz
(z − a)n(z − b)m

, |a| < r < |b|,m, n ∈ N

Aufgabe 5:
Bestimmen Sie die Art der Singularitäten, Residuen und Hauptteile von

1)
1− cos z

z2
2) e1/z +

1

z

3) (z + 2) sin

(
1

z + 2

)
Aufgabe 6:
Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe des Residuensatzes:

1)
∫
|z|=3

ezt

z2(z2 + 2z + 2)
dz

2)
∫
Γ

2 + 3 sin πz

z(z − 1)2
dz Γ= Rand des Quadrates mit den Ecken ±(3± 3i)


